

《穿越聖經》

彼得後書（11）彼得指出這些人譏誚的原因，他們說：

“因為從列祖睡了以來，萬物與起初創造的時候仍是一樣。”

譏誚的人所持的就是這個“證據”，這也是今天最普遍的論點（彼後 3:1-4）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

上一次節目，我們查考與分享了彼得後書 2:13-22 的內容，讓我們先來重溫一下。

彼得後書 2:13-22 說：“行得不義，就得了不義的工價。這些人喜愛白晝宴樂，他們已被玷污，又有瑕疵，正與你們一同坐席，就以自己的詭詐為快樂。他們滿眼是淫色（原文是淫婦），止不住犯罪，引誘那心不堅固的人，心中習慣了貪婪，正是被咒詛的種類。他們離棄正路，就走差了，隨從比珥之子巴蘭的路。巴蘭就是那貪愛不義之工價的先知，他卻為自己的過犯受了責備；那不能說話的驢以人言攔阻先知的狂妄。這些人是無水的井，是狂風催逼的霧氣，有墨黑的幽暗為他們存留。他們說虛妄矜誇的大話，用肉身的情慾和邪淫的事引誘那些剛才脫離妄行的人。他們應許人得以自由，自己卻作敗壞的奴僕，因為人被誰制伏就是誰的奴僕。倘若他們因認識主—救主耶穌基督，得以脫離世上的污穢，後來又在其中被纏住、制伏，他們末後的景況就比先前更不好了。他們曉得義路，竟背棄了傳給他們的聖命，倒不如不曉得為妙。俗語說得真不錯：狗所吐的，牠轉過來又吃；豬洗淨了又回到泥裏去滾；這話在他們身上正合式。”

這裏的“坐席”是指共進愛筵，這是聖餐的一部分，也是豐富的飲食，以聖餐作為結束。雖然假教師公然過著犯罪的生活，卻與其他信徒一同參加教會的愛筵，這真是極大的偽善！他們領受聖餐，表明信徒間的愛與合一，但同時又毀謗造謠，中傷反對自己的人。正如保羅在哥林多前書 11:27 對哥林多教會所說的：“無論何人，不按理吃主的餅，喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。”這些人的罪比傳假教導、享受罪中之樂更甚，因為他們使人離棄神的兒子耶穌。

彼得在這段經文中提到的巴蘭是誰？是舊約的人物嗎？根據民數記 22-24 章，以及 25:1-3 和 31:16 的記載，巴蘭曾被摩押王巴勒用金錢買來咒詛以色列人。他起先按照神所吩咐的去做，但最後他順從了邪惡的動機和貪財之心，不再遵從神對他的吩咐。當時的假教師就如巴蘭一樣，利用宗教作為個人得利的門路，所以神必不輕看這罪。

彼得在這裏提到的“自由”並不是“想做就去做”。因為倘若我們不肯跟隨神，就會隨著自己的邪情私慾，變成自己肉體的奴隸。只要我們順服基督，祂就使我們從罪中得釋放。基督使我們得著自由，使我們可以事奉神，這才是我們追求的至善目標。

彼得在彼得後書 2:20-22 所指的是那些已經認識耶穌的人，他們知道如何得救，也曾受其他信徒造就，但後來卻拒絕真理，回到以前的罪惡中。這樣，他們的處境就比以前更可憐，因為他們放棄了得救的惟一途徑，就如一個人掉進沼澤中，卻不肯去抓住那條拋給他的救命繩索一樣。

彼得用回頭的豬作比喻。當然彼得是根據浪子的比喻引申的。浪子回頭是主耶穌所講許多重要的比喻之一，這個故事記載在路加福音 15:11-32。

其實浪子的比喻所講的，不是罪人怎麼成為兒子，而是兒子怎麼淪為罪人。路加福音 15 章的記載是個耳熟能詳的故事。一個父親有兩個兒子。小兒子想離家出走。有位學者說這是一個好高騖遠的罪，意思是他不能安分守己，一心好高騖遠。我想最主要的誘惑是這種罪的神秘感。有句諺語說“這山望見那山高”，就是這個兒子的心態。小兒子離家在外，尋歡作樂。當他腰纏萬貫的時候，一群酒肉朋友圍在他的身邊；等到散盡錢財、身無分文的時候，他們全都不見人影了。最後他淪落到為一個養豬戶作長工。主耶穌說到這裏，法利賽人和文士都離開了，因為聽到猶太人落魄到這個地步，實在太慘了，浪子已經蕩到谷底了。他可能染上毒癮，陷在混亂的性關係之中。這個孩子在豬圈裏打滾。我要再提醒各位，請記住這個比喻所教導的重點。重點不是罪人怎麼得救，而是顯出為父的愛心，天父不但救罪人，還接納一個犯罪的兒子。有人問一位學者：“如果這個兒子死在豬圈裏，又怎麼說呢？”學者回答說：“如果這個小兒子死在豬圈裏，我們可以確定的是，他不是死豬，他是兒子。”他是那個離家出走的兒子、遠離家鄉的兒子；他是活著的時候沉溺在罪中的兒子、淪落到豬圈裏的兒子。因為兒子的身分，有一天會讓他醒悟說：“我父親住在豪宅裏。他的僕人都過得比我好。我是他的兒子，卻混在豬圈裏。我要起來，到我父親那裏去。”他不會走回頭路，又回到豬圈裏。

浪子回頭了，父親要怎麼做呢？根據申命記 21:18-21 的記載，按照摩西律法的規定，不聽從父母管教的逆子要被石頭打死。但是浪子沒有被石頭打死。浪子回家，向父親認罪悔改說：“父親！我得罪了天，又得罪了你；”可是父親沒有等他把話說完。或許你會以為父親可能會叫僕人來，說：“給我找根棍子來。讓我先把他揍一頓。這個傢伙羞辱我的門風、揮霍我的家產、虛耗自己的生命。他犯下這些禍害，我得好好教訓教訓他！”但聖經的記載並非如此。這孩子在外地已經受到該受的懲罰，所有離家的浪子都會受到懲罰。當他們回轉歸向天父時，總會得到一頓盛宴、一件上好的袍子和戒指。然後“他們就快樂起來”。只有在父親的家中才有歡樂，在豬圈裏是不可能的。

有趣的是，彼得說：“豬洗淨了又回到泥裏去滾；”我們可以嘗試在浪子的比喻裏加上一段。豬圈裏一頭小豬對浪子說：“這裏有這麼舒服的泥巴和爛泥，你竟要離開這個可愛的豬圈，回到父親家？聽你這麼一說，我也想跟你一起回去，親自體驗一下，看看你父親家到底有多好。”浪子對小豬說：“我父親的家和這裏完全不一樣。如果你要跟我去，你得先梳洗乾淨。”他們回到浪子父親的家以後，父親把兒子抱在懷裏，對僕人說：“把上好的袍子拿來。”其實，他已經聞到兒子身上還有著豬圈的味道，他真正的意思是：“給他好好洗個澡，換上乾淨的袍子。在我家裏，他不能帶著豬圈的臭味，過著在豬圈裏的生活。”跟著浪子回家的小豬也要梳洗乾淨。僕人幫小豬洗乾淨了，在豬脖子上綁上一個蝴蝶結，還幫小豬刷了牙。小豬在屋子裏雀躍不已。但是幾天以後，小豬撅著嘴對浪子說：“浪子啊，我不喜歡這裏。”浪子說：“為什麼？我回家之後，是我這輩子過得最舒服的日子，你竟不喜歡這裏！到底哪裏不對勁？”小豬說：“我不喜歡睡在潔白的床單上。如果能找個骯髒的爛泥，我就能睡了。”浪子說：“在我父親家裏是不這麼做的。在這裏不能像住在豬圈裏一樣的。”小豬說：“我也不習慣規規矩矩地坐在餐桌前吃飯，要用筷子、要圍餐巾，還要用碗吃飯。為什麼不全都丟在地上，把所有的飯菜都混在一起。我們就可以痛痛快快地吃啦。”浪子說：“我們這裏是不可以這麼做的。”小豬說：“那麼我要離開，到我父親那裏去。”小豬的老爸不是住在豪宅裏。於是小豬起身回到自己的老家。小豬已經洗乾淨了，但是牠又回到豬圈，找到渾身是泥、又髒又臭的老爸。小豬尖叫一聲，跳進泥潭裏，緊挨著牠的老爸，說：“老爸，回家真好！”你知道小豬為什麼這麼高興嗎？因為牠本來就是一頭豬。

感謝主讓我有機會在教會服事主。過程中，雖然有很多人歸主，但是隨之而來的問題是：如

何分辨小豬和浪子，如何分辨自稱是基督徒的和真正重生得救的基督徒。這是很困難、很複雜的狀況，我從其中學到很多教訓。我發現路的盡頭是天父的家，另一個盡頭是豬圈，隨時都有浪子回到天父的家。有一天，有一位傳道人的兒子來找我。他是一位很英俊的年輕人，他很想加入演藝事業，可惜缺少一份群眾魅力，以致發展得不理想。他又交友不慎，染上酗酒的壞習慣，日漸沉淪。他就是浪子，不是豬。他痛恨這樣的生活。他來見我的時候，對我說：“我父親是個好人。我辜負了他，我不知道他會不會接納我，我不知道我可不可以回家。”我說：“讓我打個電話給他。如果他不願意和你說話，我們就把電話掛斷。”這個孩子同意了。於是我打電話給這位傳道人。我們說了幾句話，我知道，他一定不明白為什麼我會打電話給他。我說：“有一個人在我這裏，他想和你講話。”他立刻知道是誰。他知道他的兒子不是豬，而是浪子。那個父親說：“是我的兒子嗎？”我說：“是。”傳道人說：“讓我跟他說話。”那孩子哭了，我相信，他父親在電話另一頭也哭了。我走出書房，讓他們好好地談一談。年輕人掛斷電話之後，對我說：“我要回家了。”有一段過渡期還是很混亂。因為有時候浪子還會回到豬圈裏；更糟的是，豬也會離開豬圈，到天父的家中。但是豬就是豬，在天父家裏住不慣。豬可能洗得很乾淨，看起來很虔誠，甚至會成為教會的執事。你根本分不出真假，因為豬的外表洗得很乾淨，但其內心深處還是豬，豬還是喜歡泥濘。

有一次，有一位姊妹對我說：“以前我認識這個人，他是主日學校長，也是教會執事。現在，他酗酒、離婚了，四處鬼混。他到底有沒有得救？”我說我不知道。她說：“你是傳道人，你不知道他到底有沒有得救？”我說：“我真的不知道。因為我只看到外表。但是我可以告訴你我們該怎麼做。在這個大城市裏有一條大路，路的一個盡頭是豬圈，另一個盡頭是天父的家。我只知道如果你等得夠久，你會看到所有的豬都會進到豬圈，所有的浪子都會回到天父的家。我們等著看。如果那個人持續待在豬圈裏，他就是豬，因為，彼得說：“豬洗淨了又回到泥裏去滾。”這就是離教背道的人身上的記號，而且是很恐怖的畫面。在聖經中，除了啓示錄 18 章之外，沒有再比這還恐怖的景象了。

接下來，我們進入彼得後書 3 章的研讀與查考。

彼得後書 3 章一共可以分成以下三段：第一，以回轉歸向主的態度作為對離教背道者的試驗；第二，神對世人的計劃；第三，對信徒的勸勉。在這一章，彼得寫得很精彩。

當時的假教師對信徒說，自從創造以來，世界萬物一直安然無恙地保全到至今，將來也會繼續如此，從而否認了將來末世的審判和主的再來。對此彼得警告信徒如同古時世界因著挪亞洪水受到審判一樣，末世也會有審判。那時將會有火的審判，那日一切惡人將受到審判。

彼得從 2 章對假師傅的討論，轉而論到在末後的日子，必定會出現好譏諷的人。正如前一封書信一樣，彼得在這裏首先鼓勵他的讀者要持守聖經。

彼得後書 3:1 說：“親愛的弟兄啊，我現在寫給你們的是第二封信。這兩封都是提醒你們，激發你們誠實的心，”

彼得清楚表明自己是彼得前、後書的作者。在“激發你們誠實的心”這句，有一種英文版聖經把“誠實的心”譯作“純潔的心”。我覺得“誠實的心”比較貼切。我不認為彼得時代的聖徒會比我們更純潔，而且我也尚未見過哪個人的心是純潔的。如果你覺得自己有一顆純潔的心，那我還沒認識你。有一個異端推崇並強調冥想。這個異端預備了很多小房間，讓人可以在裏面冥想，思想一些美好的事。房間裏掛著好看的圖畫，裝潢也很舒適，為的是要讓人能放鬆心情，有美好的感覺。周圍的環境十分宜人。人要坐在房間裏思想純淨的念頭。我試

著用他們的方法去思考，當然我不會到異端的地方，於是就在旅館裏嘗試他們所謂的冥想。房間裏掛著美麗的圖畫，雖然這些畫作不是大師的作品，但也讓人感到很舒適。我坐在房間裏想：“我要想些愉快的事。”可結果呢，我腦子裏浮現的全是這輩子從沒想過最髒、最污穢的念頭！我們沒有純潔的心，彼得的意思是“誠實、誠懇”，而不是“純潔”。彼得是對真基督徒說的。他說：“這兩封信是要提醒你們，激發你們誠實的心。”他教導的不是什麼新道理，而是要激起他們的記憶。有人說：“我的記性很好。但是我的失憶更好。”我們都一樣。彼得用自己的經驗印證這一點。那天晚上，當他在敵人的營火前暖手的時候，他否認我們的主。他完全忘了主耶穌曾說過彼得會三次不認主。路加福音 22:61 記載的是：“主轉過身來看彼得，彼得便想起主對他所說的話：‘今日雞叫以先，你要三次不認我。’”彼得完全忘了。他和我們一樣健忘失憶，於是他提醒讀者和我們，激起我們誠實的心。

彼得要他們記得什麼呢？

彼得後書 3:2 說：“叫你們記念聖先知預先所說的話和主救主的命令，就是使徒所傳給你們的。”

彼得強調記載這卷書的目的，是為了使人記念使徒們對基督再來的教導。

“聖先知”是指舊約作者。在“就是使徒所傳給你們的。”這句中，請注意，西門·彼得沒有看自己高過其他的使徒，他只是當自己是眾多使徒中的一個而已。在他結束這封書信之前，他會提到保羅寫的書信，表示他也視保羅為使徒之一。彼得提醒信徒，要牢記舊約先知和其他使徒所教導的內容。

在這裏，彼得提醒眾聖徒，他們應謹記在舊約聖經中聖先知的預言，以及新約聖經保存的、由使徒所傳的救主的命令。在流行背離信仰的日子裏，聖經是惟一真正的保障。

彼得後書 3:3-4 說：“第一要緊的，該知道在末世必有好譏諷的人隨從自己的私慾出來譏諷說：‘主要降臨的應許在哪裏呢？因為從列祖睡了以來，萬物與起初創造的時候仍是一樣。’”

假教師的特徵是道德腐敗和否認正統教義。“譏諷”是“嘲笑”或“冷嘲熱諷”之意。無論古時還是現在常有這樣的人。

他們否認舊約的預言、主的話語，以及使徒們的教導。“列祖”是指那些雖然從主和使徒接受關於主再來的教導，卻沒有等到，就已經死去的基督徒。

“第一要緊的”，是指他們應該先注意的。“在末世必有”，這句提到的末世就是我們現在這個世代，而且會一直沿續到教會被提、大災難臨到的時期。“好譏諷的人”，就是彼得在 2 章中很生動地描述的假師傅。這些“好譏諷的人”顯然是教會信徒，還包括許多牧師。他們“隨從自己的私慾”，這是指他們自己的慾望，也就是：不想遵行神的道。你看，攻擊聖經真理的竟然是這些人。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！